



己亥年七月初七  
2019年8月7日  
星期三

电子版:www.zjgrb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11294号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

沐浴阳光  
让少年儿童茁壮成长

——习近平总书记牵挂的民生事  
之“幼有所育”篇

(详见第4版)

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## “板凳家访”,用脚步丈量初心

“不忘初心、牢记使命”主题教育

这一刻,初心亮了

记者张浩星报道 匆匆对付了晚饭,奕建萍揣上《民情走访日记》走出家门。

夏天日头长,傍晚6点多,太阳还挂在村子西边的天空,虽不灼人,但也暑热难耐。奕建萍走在谢家路村里,一路上职工群众们都亲切地跟她打招呼,就像家人一般。

“板凳家访”是宁波余姚市泗门镇谢家路村的好传统。2017年,谢家路村工会联合会成立,奕建萍当选工会主席,上任后她将“板凳家访”“移植”到工会工作中。“白天职工都在上班,没时间,所以我们利用晚上时间上门走访,到了职工家里,‘小板凳’坐拢来,什么事情都好商量。”奕建萍说。

按照计划,今晚奕建萍将走访5户职工家庭。职工章正松是走访的第一站。“有什么困难尽量说,我们一起想办法。”奕建萍开门见山。“现在主要感觉自己技能不够,担心跟不上时代发展。”章正松说出了心中的忧虑。听完章正松的话,奕建萍当即回应,“我们工会经常会举办各类技能培训班,有很多有针对性的课程,你可以来看看,有没有适合你的。”



奕建萍(左)坐在凳子上与职工交谈。

走访中,章正松的两个女儿也在房间里嬉戏玩闹,这一幕被奕建萍敏锐地捕捉到了。“孩子安全无小事,我们工会举办了暑托班,你可以把孩子送过来,这样大人放心,孩子也能多交朋友。”奕建萍的这一番话让章正松的眉头一下子舒展了,“我还正为这事犯愁呢,这样一来解决了我们一个大烦恼。”

每到一户职工家里,奕建萍都会详细询问工资、社保缴纳、子女上学等职工最为关注的问题,并将了解到的情况,在自己携带的走访日记本上一一记录。在谢家路村,和奕建萍一样开展“家访”的还有10位工会小组长,一年里,要完成全村108家企业2000多个职工的家访工作。“平均每个人一年下来要走访近200户家庭,任务还是蛮重的。”奕建萍说。

晚上8点,夜幕低垂,从田间吹来的风,给夏夜添了几分凉意,伴着夜色,奕建萍敲开了职工蒋习之家的门,这是当晚计划走访的最后一户职工家庭。

蒋习之一家来自四川,目前在自己外甥女办的加工厂里上班。去年,外甥女因为身体原因意外去世,一下子,工作和家庭的重担都压在外甥女身上,厂子很红火,但蒋习之有些担心外甥女,“家里孩子要照顾,工厂日常管理、订单等问题也都要她一个人操持。”奕建萍详细了解了工厂的运行情况,“厂子有什么困难,可以来找我,相信办法总比困难多。”

结束当晚计划的5户家庭家访工作,奕建萍临时决定,再多走访2户职工家庭,“时间不等人,趁着天气好尽量多走几家。”一转身,奕建萍的身影融入在夜色中……

记者手记

服务职工是工会干部的天职,密切联系职工没有上班与下班之分。职工白天忙于上班,工会干部利用晚上时间上门,对接上了职工的“生物钟”。谢家路村工会干部用脚步丈量初心,通过“板凳家访”,以更直观、更近距离的方式,让工会干部在一线“吃透”职工的喜怒哀乐,了解职工所思、所忧、所需、所盼,真正走进了职工的心里。

## 杭州今起试行 内地居民 婚姻登记全市通办

本报讯 记者张浩星报道 婚姻是人生大事。记者昨日从杭州市民政局召开的新闻通气会上了解到,从8月7日起,杭州将试行内地居民婚姻登记全市通办,市域范围内的婚姻登记办理将不受区域限制,这也是继北京、广州、三亚之后,全国第四个实行婚姻登记全市通办的城市。此外,为最大程度地便民利民,双休日也将受理预约登记办理。

杭州市内内地居民婚姻登记试行全市通办,即男女双方或一方为本市居民的结婚登记、离婚登记或者补领婚姻登记证,可由杭州任一区、县(市)婚姻登记机关办理。

不过,对于杭州市户籍居民与外国人、香港居民、澳门居民、台湾居民以及华侨的婚姻登记(即涉外婚姻登记),不在全市通办范围,仍由杭州市民政局婚姻登记机关办理。

杭州市民政局副局长余岱在通气会上表示,下一步杭州将在婚姻登记全市通办试行基础上,探索开展婚姻登记跨省市异地办理试点。

作为配套措施,婚姻登记试行全市通办将全面实行跨区、县(市)婚姻登记网上预约制度。即:对需跨区、县(市)办理婚姻登记当事人,需通过网上预约来办理。各婚姻登记机关均已开通婚姻登记预约服务,当事人可提前2~30天在杭州市民政局官网、浙江政务服务网、浙里办APP等进行预约婚姻登记、离婚登记、补领结婚证、补领离婚证。

同时,为方便市民,从8月7日起,杭州市各婚姻登记机关推行双休日值班制,各区、县(市)婚姻登记机关将分区域在周六、周日实行预约办理婚姻登记业务。不过,对于办理离婚登记和补领婚姻登记证双休日暂时还不能办理。

## 我是祖国的护旗手!



本报讯 记者胡翀 通讯员高扬报道 “我在绍兴越东路现场宣誓:我是祖国的护旗手!祖国在我心中,五星红旗红遍祖国大地,我护卫五星红旗升起!祖国我爱您!”昨日,绍兴智慧快速路项目越东智慧快速路1标施工现场举行了一场简单而庄重的守护国旗活动。22名一线施工技术人员在庄严的国歌声中,举拳宣誓——不忘初心、牢记使命,努力工作、建设祖国!

高温天,发生在平湖的几段小故事清凉了整座城

## “爱心驿站”里的“爱心接力”

记者在自强不息创办企业的同时,将大爱传递给更多的人。

爱心在接力。平湖市文佳广告设计制作中心、嘉兴铸龙商贸有限公司等企业纷纷为驿站送来了饮料和冷饮,工会“链接”了多家爱心企业一起为户外工作者送上了夏日的丝丝清凉。

30份“特供”绿豆汤

位于当湖街道水洞埭商圈的大润发超市是平湖的一家老牌购物超市,在寸土寸金的城市中心,设有8平方米的职工服务驿站。高温天,周边的环卫工人、外卖小哥对饮用水的需求量大,驿站每天要添一百六七十瓶饮用水,外加5大桶矿泉水。

入伏以来,大润发食堂每天下午为本公司员工烧制绿豆汤。工会主席刁臻洁特地关照食堂要多备30份绿豆汤,下午3点准时放到职工服务驿站的爱心冰柜内,“特供”户外劳动者。

外卖员小林说,越是烈日当头大家越是不愿意出门,外卖单子也就越多,接单间歇来服务驿站喝上一碗绿豆汤,吹吹空调降降温,已经成了这一带外卖小哥的解暑方式。

一位基层工会主席的小小举动,让户外劳动者们感受到了“娘家人”的情怀。

驿站里的面包吧

7月26日一大早,位于长胜路上的浙

C蜜多时蛋糕店店主胡佩佩把一大桶自制的茯茶放在自家店门口,又提了两壶到隔壁的职工服务驿站,换下前一天留在这里的两个空水壶,再顺便擦了下桌子才安心离开。下午3点多,她又过来换水壶,顺手从自家蛋糕店拿了两袋面包放在驿站的桌子上。在胡佩佩的打理下,驿站成了户外劳动者的“面包吧”。

胡佩佩的这家蛋糕店加入了社区联合会,她主动向工会认领了驿站的服务



在职工服务驿站歇个脚,喝口水,成了外卖小哥的消暑方式。

## 中国人民银行关于 美国财政部将中国列为 “汇率操纵国”的声明

新华社北京8月6日电 北京时间8月6日,美国财政部将中国列为“汇率操纵国”,中方对此深表遗憾。这一标签不符合美方自己制订的所谓“汇率操纵”的量化标准,是任性的单边主义和保护主义行为,严重破坏国际规则,将对全球经济金融产生重大影响。

中国实施的是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,在机制上人民币汇率就是由市场供求决定的,不存在“汇率操纵”的问题。今年8月以来,人民币汇率出现一定幅度贬值,主要是全球经济形势变化和贸易摩擦加剧背景下市场供求和国际汇市波动的反映,是由市场力量推动和决定的。人民币一直以来致力于维护人民币汇率在合理均衡水平上基本稳定,这一努力在国际社会众所周知。

中国将继续是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

## 省妇联启动 “家家幸福安康工程”

家庭建设综合平台“浙里e家”同步启用

本报讯 记者杜成敏 通讯员张艳珍报道 8月5日下午,浙江省家庭建设综合平台行动计划暨“家家幸福安康工程”在杭州市启动。

全国妇联“家家幸福安康工程”自今年5月启动部署后,省妇联立足新时代家庭领域的新变化新需求,广泛开展家庭教育指导服务体系、助力社会治理创新、参与乡村振兴战略实施、探索家庭服务支持模式等方面,推进家庭建设综合平台行动计划暨“家家幸福安康工程”实施方案,同步搭建了集“家庭文明创建、家庭教育推进、家庭平安保障、家庭发展共促、家庭服务提升”五大行动于一体的新时代妇联家庭建设综合平台——“浙里e家”。

## 衢州将举行“8·8” 人才交流会系列活动

本报讯 记者潘仙德报道 昨天,记者从衢州市人力资源和社会保障局了解到,一年一度的衢州市“8·8”人才交流会将如期而至,截至昨日,共有411家单位报名设摊,提供就业岗位8864个。

据了解,本次“8·8”人才交流会系列活动有以下4个特点:一是线上线下相结合,充分运用“互联网+”手段,将大会相关信息辐射至四省边际,提高人才交流实效和影响力;二是人才交流与人才宣传表彰相结合,营造尊重知识、尊重人才的良好氛围;三是集中交流洽谈与请进来深下去交流相结合,拓宽引才路子,推动产教融合发展;四是人才交流与人力资源相结合,增加用人单位摊位数和岗位数,打造

交流会期间,当地还将举行“活力新衢州、美丽大花园——百名重点高校师生衢州行”活动。

在此基础上,衢州市人力资源和社会保障局将在衢州人才网举办为期一个月的网上人才交流会,时间为8月8日—9月8日。

正在求职的小伙伴们准备好了吗?8月8日,在衢州市会展中心(南湖广场)见。

88851111

沟通热线

ETC  
就找中国银行

ICBC 中国工商银行  
浙江分行  
电话银行:95588  
网址:www.icbc.com.cn